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Niederschrift Nr. 22 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 15. März 2024, 19:00 
Uhr, im „Großen Saal“ des Bürgerhauses in 37284 Waldkappel, Leipziger Straße 
34 
 
Anwesend: 1. Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries, 

2. die Stadtverordneten Torsten Urbach, Volker Apel, Josip Kolar, Petra 
Möller, Matthias Gesang, Tim Dette, Alexander Frank, Alexander 
Pfetzing, Andreas Brandau, Peter Kniese, Holger Schiller, Thorsten 
Heinz, Britta Müller, Elvira Bornmann-Edeler, Jörg Heckmann, Lucas 
Sundheim, Maximilian Balken, Ingrid Braunbarth und Frieder Weth-
Schubert 
 
Es fehlte entschuldigt: Tobias Marth 
 
Es fehlten: Dennis Haberland und Julian Hoßbach 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Lukas Gesang und die 
Stadträte Dieter Sandrock, Heinz-Otto Brandau, Hans-Peter Möller 
und die Stadträtin Dorothea Kurig  
 
Es fehlte entschuldigt: Thomas Leutebrand 
 

4. Gäste: 9 
 

5. Presse: Frau Salzmann (WR) 
 

6. Markus Munk als Schriftführer. 
 

Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 28. Februar 2024 durch den Stadtverordnetenvorsteher 
Niklas Gries.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 05. März 2024 auf der Homepage der Stadt Waldkappel 
und am 11. März 2024 in der Werra-Rundschau. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries teilte mit, dass im Rahmen des Ältestenrats 
abgestimmt wurde, dass die Einladungen zur Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung zukünftig per E-Mail erfolgen.  
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben.  
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T a g e s o r d n u n g : 

 
1. NordWestLink/SuedWestLink 
➔ Vorstellung des geplanten Trassenverlaufs und Präferenzraumverfahrens durch 

Frau Hanna Jansky von der TransnetBW GmbH 
 

2. Glasfaserausbau in der Stadt Waldkappel 
➔ Status quo-Bericht der Firma Goetel GmbH durch Herrn Elmar Drefs / 

Projektleiter 
 

3. Rahmenbedingungen und Handlungsoptionen zu Freiflächen-Photovoltaik-Anlagen 
und Windkraftanlagen, Chancen für Kommunen 
➔ Grundsatzbeschluss zu Freiflächen-PV-Anlagen und Windkraftanlagen in der 

Gemarkung von Waldkappel 
 

4. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2024 und 
Investitionsprogramm für die Jahre 2023 bis 2027 der Stadt Waldkappel 

 

5. Antrag der SPD-Fraktion 
Antrag auf Beitritt der Stadt Waldkappel in das Programm „Stadtradeln“ für das Jahr 
2024 
 

6. Anfragen 
 

7. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
 
1. NordWestLink/SuedWestLink 

 Vorstellung des geplanten Trassenverlaufs und Präferenzraumverfahrens 
 durch Frau Hanna Jansky von der TransnetBW GmbH 
 
Beschluss: kein Beschluss (Präsentation) 
 
 

2. Glasfaserausbau in der Stadt Waldkappel 
 Status quo-Bericht der Firma Goetel GmbH durch Herrn Elmar Drefs / 
 Projektleiter 
 
Beschluss: kein Beschluss (Bericht) 
 
Herr Elmar Drefs (Fa. Goetel) hat der Sitzung nicht beigewohnt. Die Fa. Goetel 
soll schnellstmöglich (ggf. in einer Ausschusssitzung oder einem 
Informationsabend) Informationen zum aktuellen Stauts quo zur Verfügung stellen. 
  
 

3. Rahmenbedingungen und Handlungsoptionen zu Freiflächen-Photovoltaik-
Anlagen und Windkraftanlagen, Chancen für Kommunen 
 Grundsatzbeschluss zu Freiflächen-PV-Anlagen und Windkraftanlagen in 
 der Gemarkung von Waldkappel 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der Magistrat wird beauftragt, für den Ausbau von Freiflächen-PV und anderen 
Möglichkeiten erneuerbarer Energien in der Gemarkung von Waldkappel Leitlinien 
zu erarbeiten, die bei zukünftigen Entscheidungen zu Bebauungsplänen zu 
berücksichtigen sind.  
Dabei sind besonders aktuelle Entwicklungen zu Agri-PV sowie die Belange der 
Landwirtschaft und der Daseinsvorsorge in Betracht zu ziehen. Die Ergebnisse 
werden zur weiteren Beratung und Beschlussfassung an den Haupt- und 
Finanzausschuss und den Bau- und Umweltausschuss überwiesen.  
 
 

4. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2024 und 
Investitionsprogramm für die Jahre 2023 bis 2027 der Stadt Waldkappel  
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die vorgelegte Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das 
Haushaltsjahr 2024 und das Investitionsprogramm für die Jahre 2023 bis 2027 der 
Stadt Waldkappel werden in der vom Haupt- und Finanzausschuss 
vorgeschlagenen Fassung beschlossen. 
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5. Antrag der SPD-Fraktion 
 Antrag auf Beitritt der Stadt Waldkappel in das Programm „Stadtradeln“ 
 für das Jahr 2024 

 

 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt den Beitritt in 
das Programm „STADTRADELN“ für das Jahr 2024. 
 
 

6. Anfragen 
 
-keine 
 
 

7. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der 
Stadtverordnetenversammlung am 15. März 2024. 
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten 
Stadtverordnetenversammlung folgende Aufträge vergeben: 

1.272,92 € Wartung TAS (Trübwasserabsaugungsanlage) / Kläranlage 
Schemmergrund 

1.889,13 € Reparatur Geschirraufzug DGH Kirchhosbach 

6.683,04 € Grundwasserschonende landwirtschaftliche Beratung 
WSG (Wasserschutzgebiet) Harmuthsachsen 

2.450,72 € Dieselkraftstoff für den städtischen Bauhof 

5.269,32 € Notmaßnahme Fräsarbeiten Kanal Schemmern - 
Wurzeleinwuchs 

1.547,00 € Blitzschutzanlage Hochbehälter Harmuthsachsen 

 
Hinzu kommen noch Aufträge in Verbindung mit der Notmaßnahme 
„Kanal im Ortsteil Schemmern“, wie z.B. das Spülen des Kanals und die 
Kamerabefahrung sowie das Öffnen des Gehweges. Eine genaue Abrechnung 
bzw. Nennung der Auftragsbeträge ist noch nicht möglich, da die Aufträge nach 
tatsächlichem Aufwand abgerechnet werden. Hierbei gibt es jeweils eine 
Angebotshöchstgrenze. Die genauen Beträge werden selbstverständlich nach 
Vorliegen in der kommenden Sitzung der Stadtverordneten bekanntgegeben. 
 
 
 
 



 

Seite 5 
 

Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Sachstandsberichte 
 
In Anbetracht der Tatsache, dass verschiedenartige Informationen in Verbindung 
mit dem Bau der A44 in unserem Bereich verschiedene Fragen aufwerfen, habe 
ich für Sie detailliertere Auskünfte eingeholt, die ich Ihnen nachfolgend zur 
Kenntnis geben möchte. 
 
→ Sachstand zum Baufortschritt der A44 aus dem Bundesministerium für Digitales 
und Verkehr (BMDV) 
 

➢ Die DEGES (Deutsche Einheit Fernstraßenplanungs- und -bau GmbH) 
verantwortet den Neubau der derzeit in Bau bzw. Bauvorbereitung 
befindlichen östlichen Abschnitte der A 44 zwischen der 
Anschlussstelle (AS) Waldkappel und dem künftigen AD Wommen 
(A 4 / A 44). Diese insgesamt knapp 30 Kilometer lange Baustrecke ist in fünf 
Abschnitte unterteilt. 

➢ Der Bau der AS Waldkappel begann im Oktober 2014. Seit dem 
13. April 2018 ist die Anschlussstelle für den Verkehr freigegeben. 

➢ Der Abschnitt von der AS Waldkappel bis zur AS Ringgau ist weitestgehend 
fertiggestellt. Derzeit wird die technische Ausstattung der 
beiden Tunnel in diesem Abschnitt hergestellt. Im Anschluss wird diese umfassend 
geprüft, behördlich abgenommen und die Strecke für die Verkehrsfreigabe 
vorbereitet. Die Verkehrsfreigabe wird im Jahr 2024 erfolgen. 

➢ Der Abschnitt von der AS Ringgau bis zur AS Sontra-West wird ebenfalls derzeit 
fertiggestellt. Die Arbeiten für den Erd- und Streckenbau sind nahezu 
abgeschlossen. Die technische Ausstattung des Tunnels Boyneburg hat im 
Spätsommer 2022 begonnen und ist gut im Plan. Im Herbst 2023 haben die 
Arbeiten zur Herstellung von Fahrzeugrückhaltesystemen, Beschilderungen und 
Markierungen begonnen, die im Sommer 2024 abgeschlossen werden. Die 
Verkehrsfreigabe wird in 2024 voraussichtlich gemeinsam mit dem Abschnitt AS 
Waldkappel bis AS Ringgau erfolgen. 

➢ Im Abschnitt von der AS Sontra-West bis zur Talbrücke Riedmühle sind die großen 
Brückenbauwerke bereits 2018 begonnen worden und weitestgehend 
fertiggestellt. Ferner sind die Tunnel Holstein, Bubenrad und Dachsloch 
herzustellen. Im Frühjahr 2023 musste das Vergabeverfahren für die Herstellung 
des Tunnels Holstein aufgehoben werden, da keine wertbaren Angebote 
abgegeben wurden. Ein Termin für die erneute Ausschreibung soll 
schnellstmöglich bekanntgegeben werden.  

➢ Der Abschnitt von der Talbrücke Riedmühle bis zum künftigen AD Wommen 
befindet sich in Bau. Derzeit werden sowohl der Trassenbau als auch die 
Herstellung des Tunnels Alberberg vorgenommen, dessen technische Ausstattung 
sich derzeit in der Vergabe befindet. Die Verkehrsfreigabe ist für 2026 vorgesehen. 
 
→ Energetische Dachsanierung des Feuerwehrgerätehauses in Waldkappel 
In der kommenden Woche sollen die Dachpaneele geliefert werden. Somit werden 
wir nun in die Ausführung gehen können. Aller Voraussicht nach können in der 
nächsten Woche auch schon gewisse Vorarbeiten ausgeführt werden. Die 
eigentlichen Arbeiten starten in der 13. Kalenderwoche. 
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Am Montag finden weitere Gespräche mit dem Architekten und der ausführenden 
Dachdeckerfirma statt. 
Ebenso wird nun recht kurzfristig mit den Vorarbeiten an den Fassaden begonnen. 
Ein Abstimmungstermin hierzu erfolgte am heutigen Nachmittag.  
 
→ Bedarfs- und Entwicklungsplan Feuerwehr 
Am 5. März 2024 hat die Sitzung mit der Feuerwehrkommission stattgefunden. In 
der Sitzung wurden die markanten und wesentlichen Bestandteile nochmals 
diskutiert. Ein Schwerpunkt lag u.a. auf den im Entwurf vorgeschlagen Fusionen 
einzelner Stadtteilwehren. In Kürze werden die betreffenden Verantwortlichen zu 
einer weiteren Sitzung der Kommission eingeladen. Das Ergebnis ist Gegenstand 
der dann folgenden Beratung in den Ausschüssen. 
 
→ KOMPASS (KOMmunalProgrammSicherheitsSiegel) 
KOMPASS ist ein Angebot des Hessischen Innenministeriums an die Städte und 
Gemeinden in Hessen und zielt auf eine nachhaltig ausgerichtete Verzahnung und 
noch engere Zusammenarbeit zwischen Bürgerinnen und Bürgern, Polizei und 
Kommune ab. 
Die Polizei Hessen bietet an, gemeinsam mit den Kommunen und den 
Bürgerinnen und Bürgern, die spezifischen kommunalen Sicherheitsbedürfnisse, 
also auch die Sorgen und Ängste der Bevölkerung zu erheben, zu analysieren und 
gemeinsam ein passgenaues Lösungsangebot zu entwickeln. 
Im Rahmen der Auswertungen der zuvor mittels Fragenbogen eingeholten 
Eingaben seitens der Bevölkerung fanden u.a. am 4. März 2024 Ortsbegehungen 
mit der Polizei, dem Ordnungsamt, dem Bauamt und meiner Person statt. Aktuell 
erfolgt die Evaluierung der Bestandsaufnahmen, z. B. in den Bereichen der 
Verkehrssicherung, Straßenbeleuchtung und entsprechender Beschilderungen. 
Erste Maßnahmen wurden bereits in die Wege geleitet. Über die Ergebnisse werde 
ich zu gegebener Zeit detaillierter berichten. 
 
→ Bebauungsplan (B-Plan) "Im Wehrfeld" Waldkappel 
Der finale Entwurf ist in Fertigstellung. Die Vermessungsarbeiten wegen des 
Entwässerungssystems sind erfolgt und werden derzeit in den Entwurf 
eingearbeitet. Im Anschluss folgen alle formell notwendigen Schritte. 
 
→ Städtisches Freibad 
Die Arbeiten liegen im Zeitplan, sodass die Fertigstellung und Erstinbetriebnahme 
der neuen Anlage nebst Technik weiterhin für den Zeitraum April 2024 vorgesehen 
ist. 
 
→ Kommunale Wärmeplanung 
Der Bau- und Umweltausschuss hat in seiner Sitzung am 16. November 2023 die 
Zurückstellung der kommunalen Wärmeplanung ins Jahr 2026 beschlossen. Ich 
habe dennoch das Thema weiterhin im Fokus und stehe aktuell in Kontakt mit der 
KEEA (Klima und Energieeffizienz Agentur GmbH / in Person des Herrn Raatz) 
hinsichtlich einer Initialberatung zum Thema Kommunale Wärmeplanung, um die 
Vorteile und Hemmnisse von Wärmenetzen und der Kraft-Wärme-Kopplung 
erörtern zu lassen. Diese Aufgabenstellung ist nach wie vor für die Stadt 
Waldkappel von Interesse. Für Investitionen in Wärmenetze oder die Erschließung 
von klimafreundlichen Wärmequellen sind bekanntermaßen verschiedene 
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Förderprogramme auf Bundes- und auf Landesebene verfügbar. Ich werde Sie 
diesbezüglich wieder informieren. 
 
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Registrierung ukrainischer Flüchtlinge 

Stand: 14. März 2024 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 1 0 1 

Minderjährig 6-17 6 1 5 

Erwachsene 15 6 9 

Gesamt 22 7 15 

 

Flüchtlinge aus den Folgen des Nahost-Krieges in Israel und Gaza sind derzeit 
Waldkappel betreffend nicht zu verzeichnen.  

Auch hierüber werde ich Sie weiterhin regelmäßig informieren. 
 
Ortsgericht 
Die Stadt Waldkappel sucht ab Januar 2025 eine(n) Ortsgerichtsvorsteher(in) und 
vier Ortsgerichtsschöffen / Ortsgerichtsschöffinnen und freut sich über Meldungen 
von Interessenten, die sich eine Mitarbeit im Ortsgericht Waldkappel vorstellen 
können.  
Eine gewissenhafte Einarbeitung durch die bisherigen Ortsgerichtsmitglieder wird 
angeboten. Weitergehende Auskünfte können bei den amtierenden Mitgliedern 
des Ortsgerichts erfragt werden.  
 
Neuer Mitarbeiter im Bereich Haupt- und Ordnungsamt 
Sehr geehrte Damen und Herren, wir werden in absehbarer Zeit im 
Bereich des Haupt- und Ordnungsamts einen neuen Kollegen begrüßen dürfen. 
Diese personelle Änderung ist aufgrund der anstehenden 
Altersteilzeitbeschäftigung unseres langjährigen Leiters des Ordnungsamtes, 
Herrn Jürgen Lang, notwendig. Ich begrüße daher bereits heute im Namen des 
Magistrates der Stadt Waldkappel und des gesamten Teams Herrn Manuel 
Meißner ganz herzlich. Herr Meißner war von August 2018 bis Juni 2019 schon 
einmal temporär in unserer Stadtverwaltung tätig. Wir wünschen Herrn Meißner 
einen erfolgreichen Start in unserer Verwaltung und freuen uns gemeinsam auf 
eine gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit. Herr Meißner ist ausgebildeter 
Verwaltungswirt (Verwaltungsfachangestellter) mit entsprechenden 
Zusatzqualifikationen. 
 
Bürgerversammlung 
Im Hinblick auf die angekündigte Bürgerversammlung möchte ich Ihnen mitteilen, 
dass wir momentan die Inhalte listen und entsprechend abstimmen. Sobald ein 
Termin ins Auge gefasst werden kann, erhalten Sie umgehend Kenntnis. 
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Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in der 
meinOrt-App sowie in der Werra-Rundschau. 
Auf eine Veranstaltung möchte ich an dieser Stelle besonders hinweisen: Es 
handelt sich um den „Online-Eltern-Talk“ hinsichtlich der Thematik „Medien 
kindersicher – Schutzeinstellungen auf Smartphone und Co“. Diese Veranstaltung 
findet am 21. März 2024 (kommenden Donnerstag) in der Zeit von 20:00 Uhr bis 
21:00 Uhr statt. Detailinformationen entnehmen Sie bitte der Pressemitteilung des 
Werra-Meißner-Kreises. Diese Pressemitteilung finden Sie auch in unserer 
meinORT-App. Ergänzend werden wir diese auf unserer Homepage zur Verfügung 
stellen. 
 
Schlussworte 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, für heute Abend sollten sich die Ihnen 
im Verlauf der Sitzung in der Vielzahl überbrachten Informationen erst einmal 
setzen dürfen. Selbstverständlich stehen wir vonseiten der Stadt Waldkappel gern 
zur Verfügung, sollten im Nachgang noch Fragen auftreten. 
 
Zum Schluss meines Berichtes bleibt mir der herzliche Wunsch: Bleiben oder 
werden Sie gesund! 
 
Vielen Dank! 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
 

Ende der Sitzung: 20:37 Uhr  
Az.: 001-10   Gr/Mz 
 
 
Markus Munk     Niklas Gries 
Schriftführer      Stadtverordnetenvorsteher 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 15. März 2024 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 18. März 2024 
Az.: 001-10  Gr/Mz 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


